
Amire a szabadságszerető magyar 
s vele együtt az egész civilizáit 

vuág oly régóta várt, megtörtént. 
orthy Miklós kormányzó végre hiwa- 

ialosaz közölte az egyesült nemzetek 
inyaital, hogy Magyaoroszág 

megszünteti a harcot és kéri a fegy- 
vwerszüneti feltételek megállapitását. 
A nagy döntés szinte végzetes késede- 
eze jött, hiábavaló vérpazarlás, ret- 

etes áldozatok, értelmetlen kalandok 

és bünös mulasztások után Magyaror- 
zág utotsónak tartott ki Németorszá 
ilett, magára vonva ezzel az egész 

uizált világ itéletét. De a döntés 
égsem jött ! későn ahhoz, hogy mest 

Magyarország népe is minden keserü- 

ségével, elszántságával és harckészsé- 

gével felserakozzék abba a hatalmas 

csatavonalba, amelynek megállapitla- 

atlan előnyomulása hamarosan és 

végérvényesen letiporja a hazai bar- 

langok felé huzódó hitleri fenevadat. 

Á Vörös Hadsereg és a román csa- 

patok diadalmas harca, az angol és 

amerikai erők kivédhetetlen ökölcsa- 

pásai Magyarország népe számára is 
lehetővé tették, hogy szembeforduljon 

ös-ellenségével, a vad teuton imperia- 

uzmussal, amely a történelem során 

nem egyszer száguldott végig, alvilági 

ámokfutóként t a magyat földön, ronmt- 
má. hamuvá változtatva pogány őrüle 
tében évszázadok munkáját, termését. 

Mégis, ezek a multbeli szenvedések, 
eseteségek és megpróbáltatások el- 

örpülnek a mellett a csapás mellett, 

melyet a világ szabadságára, kulturá- 

a és civilizációjára, valamint a du- 

ölgyi népek testvéri egyetértésére 
otthondra törő hitleri barbárság 

ostan, ezekben a Udérces években 
a magyar életre, amikor saját 

polá szándékaimak eseközévé tette 

Magvarorszábot. Ha majd elkészül a 
küzdelen mérlege, elborzadva 

gjuk látni, milyen áldozatokle al fize- 

ttet! Magyarország és a magyar nép 

ezért a természetellenes „szövetség- 
, amebe a lutleriemus ördögi 

eszközeim kivül a saját soraiból tá- 
t hitle szoigák galád. árulása kény- 

ette és tartotta meg eddig. 
st azonban a magyar nép seámá- 

arc, a hitleri imuerialteruis és a 
ar árulók ellen vitt kimé- 
vegtorpanás nélküli szabad- 

zegyen a legfőbb jelszó. Nehéz 
elem lesz, mert a kimu- 

lőtt álló náci zsarnokság mi 
nboló dühvel "eti nm 

nelk mé 
létesitett 
c, mert d 
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magyaro demokratikus 

Magyar flegyverszümeti kiüi ildö ittség utazott Moszkvába 

Horthy parancsot adott a honvédségnek a harc megszüntetésére - Szálasi és nácibarát klikkje 

a német hadsereg támogatásával államcsinyt szervezett 

Moszkva Sangsulyozza, ogy a legnagyobb fenniariással kell fogadni 

Horiy öngyilkossdágásnak Diréi 

gyalázatosabb árulással tartóztassa fel a 
gyors léptekkel közeledő végzetet. A 
magyar népnek azonban tudnia kell, 
hogy ez az áldozat, amelyet most hoz, 
ezüttal nem lesz hiábavaló Tudnia 
kell, hogy belső és külső ellensége el- 
len vitt szabadságküzdelmében mellet- 
te átlmak a világ szabadsdyszefető 
nagy nemzetei, elsősorban a Szoujet- 
Unió a maga félelmetes hadi erejével 
s mellette állanak a Dunavölgye test- 
vérnépei, amelyek már valamennyien 

London. (Reuer). A budapesti rá- 
dió október 15-én, vasárnap 
délután 14 órakor bejelentette, 
hogy a magyar kormány fegyver- 
szünetet kért. 
London, (Rador). A Reuter brit 

hirügynökség október 16-án hajnalban a 
következő jelentést továbbitotta: 
- A magyar kormány tegnap hiva- 

talosan közölte, hogy Horthy 
kormányzó határozata értelmében 

fegyverszünetet kért a 

szövetségesektől A magyar 

kormány fegyverszüneti kérelmét a há- 

széttörték abbilincseiket és segiteni 
fogjálk a magyar népet szabadsága 

megszerzésében. 

Október tigenötödike uj korszakot 

nyit a mogyar történelemben, Maduar- 

ország népén mulik, hogy az uj lap a 

harcos szabadságvágynak, a demolcrá- 

cia megszületésének és a szomszédné- 

pekkel való ületes, testvéri és vég- 

leges kiegyezésnek uj korszaltát feg- 
ja-e jelenteni. Mi, romániai magyarok, 

rom nagyhatalom elé terjesztették sazok 
most veszik fontolóra azt,. Időközben Ma 

gyarországon zürzavarossá vált a hely- 
zet, amennyiben több magasrangu tiszt, 
közöttük a vezérkar főnöke a mellett 

van, hogy folytassa a háborut Németor- 

szág oldalán. Ezek az elemek, nyilvánva- 

lóan a német hadsereg segitségével ha- 

talmukba keritették a budapesti rádiót. 

A budapesti rádió ilyenformán vasárnap 

este óta német ellenőrzés alá 

vetett müsort és hireket sugároz. A szö- 

vetségesek rádióállomásal figyel- 

meztették minda magyar népet, 

A fegyverszümeti kérelemi hivatalos bejen ése 

Szerda, 1944 október 1s 

lapja 

akik hazáukban ma vállvetve küzdünk 
a román demokráciával a fasizmus 
minden formája és m2gnt ilvánulása 
ellen, bizunk benne, hogy a román 
néphez hasonlóan Magyarország népe 
sem lesz méltatlan az ősi szabadság- 
eszméhez. Hiszünk abban, hogy a 
maga egése erejét és képességét noál 
adja a hitlerizmus végleges letiprásáhoa 
és alhhoz, hogy a régi feudális állam 
helyén uj állam szülessék, az, amelvet 
a magyat mép teremt majd magának. 

mind a külföldet erre a tényre. A szövet 
séges rádiók megállapitották, hogy a 
budapesti rádióállomás ma 
német kézben van és nem 

képviseli a magyar kormány 
hivatalos álláspontját, ame- 

lyet diplomáciai uton a szövelséges ha- 
talmaknak bejelentettek. 

London. A londoni rádió jelenti: 
Ankarából érkezett hirek szerint magyar 

fegyverszüneti küldöttsé; 
utazott Moszkába. 

(Folytatás a 3 oldalon) 

Bucuresti. „Megszünt a Demo- 
krata Blokk". Ez volt olvasható a Curie- 
rul cimü fővárosi lap legutóbbi számá- 
nak első oldalán hatalmas betükkel. A 

Demokrata Blokk két szárnya között - 
egyrészről a Kommunista Párt és a Szo- 
ciáldemokrata Párt, másrészről a nem- 
zeti parasztpárt és liberális párt - a 

kormányzási módszerekben felmerült el- 
lentétek egyre mkább kirivóak lettek. 
Maniu, valamint Bratianu pártja vonako 
dott a Kommunista Párt által készitett, 

a Szociáldemokrata Párt által elfogadott, 

s az ország valamennyi demokratikus 

Csütörtökön délelőtt a Kommunista 

Párt, a Szociáldemokrata Párt, az Egy- 

séges Szakszervezetek, a Hazafias Front 

és az Ekés Front képvielőlé értekezletet 

tartottak 

; Amegbeszélés eredményeképpen Pa- 

A Nemzeti Demokratikus Arovonal vállalja 

a kormányzás felelősségét 

UjaLb gyülés és ilörmeglelvomulás Timigenra-Tem
mes 

etiltották a vasárnapra hirdeteti bucuresti gyülések 
szervezete részéről megáévá tétt kor- 

mányzási platform-javaslatot elfogadni 

s az október 8-án Bucurestiben és az or- 

szág nagy városaiban lefolyt nagygyü- 

lések és tömegtüntetések ellenére is 

azon az állásponton volt, hogy a plat- 

formban szereplő gyökeres ujitásokra 

zése után kerülhet sor. 

A belnolitikai események ennek kö- 

vekeztében az elmult héten tovább ér- 

a s végül a Demokrata Blokknak 

A Memzeti Darokratkus Revonal batározata 
trascanu Lucretiu a következő őket hozta 

a4ához vezettek. 

Maniu és Bratianu tudomására: 
1 A Kommunista Párt, a Szociálder 

krata Pért, a Hazafias Frout, az Egysé- 

aas petel és z27 Ekés-EFront 

megalaktotta a Nemzeti Demokrata 

nam most, hanem csak a háboru befeje 

kát baloldali nánt részéről való felme 

Frontot s felhivja a nemzeti 

zék a Nemzeti Demokrata Frou! 

2 A Kommunista P 

2 Blokk alakitására ez 



nelszabaditása ? Azt jelenti, hogy mi oda 

hatva a dolgozó és szenvedő magyar 
néprétegek ellen légkört akarnak terem- 

alapján tudja biztositani. Igazi demokrá- 

ban elkövettünk. 

Elérkezett a pillanat, hogy tisztán lát- 
hassuk, hogy kik képesek szabadságjo- 
inkat negvédeni. Kemény harc áll 

ával a Nemzeti Demokrata Frontot biz- 
ea meg. 
Elmarad Maniuék királyi 

kihalilgatása 
A nemzeti parasztpárt a maga részé- 

vasárnap délelőttre a bucuresti Scala. 
meoziteremben hirdetett nagygyülést. A 
nagygyülésen Maniu Iuliunak részletes 
heszámolót kellett volna tartania az or- 
szág külpolitikájáról, a belpolitikai hely- 

zetről s mindezekkel kapcsolatban a 
nemzeti parasztpárt állásfoglalásáról. A 
nagygyülés azonban, mint a félhivatalos 
Rador-ügynökség közli, valamennyi, va- 
sárnapra hirdetett gyüléssel együtt, el- 
maradt. 

A nemzeti parasztpárt másik lépése az 

RéuAr 

e 

volt, hogy a Nemzeti Demokrata Front 
küldöttségének pénteki kihaillgatása 
után szombaton délelőtt Maniu Iuliu je- 
lent meg audiencián az uralkodónál. Ma- 
niu Őfelségének azt ajánlotta, alakitson 
kormányt a Demokrata Blokk képvise- 

lőiból (tehát politikai kormányt és nem 
mint eddig volt, szakértő kormányt. A 
szerk.) Ha ez nem lenne lehetséges, 
Manfu bejelentette, hogy pártja kész 
vállalni a felelősséget az uj kormány meg 
alakitására. Ugyancsak szombaton dél 
előtt Bratianu Dinu volt kihallgatáson a 
királynál. 1 

A két külön-kihallgatás után Maniu 
és Bratianu együttes kihallgatást kért 
szombat délutánra. Ez az audiencia 
azonban, nhogyan szintén a Rador je- 
lent!, elmaradt. 

PDötröscanu államminiszter nyilatkozata 
Fatrascanu Lucretiu nyilatkozott az 

njságiróknak. Kijelentette, hogy mem 
felelnek meg a valóságnak egyes ujsá- 
gokban megjelent hirek, amelyek sze- 
rint tárcájáról lemondott Ennek leg- 

jobb bizonyitéka az, hogy a szombati 
minisztertanácson részt vett. 

Az ujságirók másik kérdése az volt, 
mi igaz a Demokrata Blokk megszünésé 
nek hiréből. Az államminiszter azt vá- 

Timisoara-Te 
felvonulással 

Cluj 
imsoara-Temesvák., Vasár- 

nep délelőtt Timisoara-Temesvár mun- 
kássága és lakossága az Unirii-téren a 
Nemzeti Demokrata Front hivására ha- 
almas tömeggyüléssel és felvonulással 
önnepelte Cluj-Kolozsvár, valamint 
Oradea-Nagyvárad felszabadulását a 
hitlerista-horthysta elnyomás alól, A 
hatalmas tömeggyülésen 11.000 ember 
wett részt. A Nemzeti Demokrata Arcvo- 
nal felvonult szervezeteinek nagy töme- 
ae az arcvonal kormányzási programm- 
Na mellett tüntetett A szervezett mun- 
kásság és az antifasiszta szervezetek a 
aged erőnek és fölenyes politikai cél- 
udatoságának adták tanubizonyságát. 
A különböző szervezetek sapatait 
szavalókorusok vezették. Jelszavaikat 
játvette a tömeg A tömeg akaratát és a 
gyülés hangulatát a csoportok élén vitt 

Elvtársak kezdte beszétdét Si- 
laghi - négy esztendővel ezelőtt a ka- 
tedrális előtt vasutas csoport gyült ösz- 
sze és bátor hangon tiltakozott az ellen, 
hogy Erdelyt a néemetek és a magyar gró- 
fok kezébe adják. Azok a vasutasok vol- 
tak az igazi hazafial, akik már akkor 
belátták, hogy a hitlerizmus ezzel a tet- 
tével Romániát rövidesen háboruba so- 
dorja. Erdély felszabaditása egybeesik 
a hitlerista járom alól való felszabadu- 
lással. Mindkettőt nagy és hatalmas 
szomszédunknak és barátunknak, a 
Szovjet-Uniónak köszönhetjük. 
- Demit jelent számunkra Erdély 

demokrata szellemet, uj életet akarunk 
vinni. Mindazoknak, akik a sajtóban, 
vagy élőszóval a soviniszta szellemtől át. 

teni, azt üzenjük, hogy a román népnek 
meg kell érteni, hogy jövőjét csakis a 
vele együtt élő népekkel való megértés 

cia nem lehet ott, ahol az alsó népréte- 
geket elnyomják. Nem szabad megis- 
métlődnie annak, amit mi Transznisztriá- 

- Nehéz időkben gyültünk össze. 
Hallhattuk eddig a munkásság és a ha- 
zaias szervezetek véleményét, melyek 
mind demokrata kormányt követeltek. 

laszolta, hogy ez valóban igaz, a De- 
mokrata Blakk többé nem létezik. Hoz- 
zátette azonban, hogy ennek helyébe a 
szélesebb alapon álló Nemzeti Demokra. 
ta Front jött létre, amelynek az ország 
valamennyi demokratikus erejét magá- 
ban kell foglalnia. 
Az ujságirók azt is megkérdezték 

Patrascanutól, most, a Demokrata Blokk 
megszünése után mit képvisel a kor- 

nesvárol 
ünnepelte 

olozsvár felszabae 
feliratok képviselték, melyek a követ- 
kezők voltak: „Éljen a Nemzeti Demo- 
krata Frcnt kormánya", „Demokrata 
kormányt akarunk?, „Éljen a demokra- 
ta Erdély!", „Éljen a felszabaditó Vörös 
Hadsereg", „Éljen a vitéz Román Had- 
sereg. A MADOSZ magyar és román 
nyelyü feliratai ezek voltak: Éljenek 
Erdély felszabaditói", „Éljen a felszaba- 
ditó Vörös Hadsereg és a vitéz Román 
Hadsereg", „Éljen a román és magyar 
nép közös harca a fasizmus ellen", „Él- 
jen a fasiszta járom alól felszabadult 
Erdély". 

Káli János a szervezőbizottság nevé- 
ben üdvözölte a megjelenteket. Beveze- 
tő szavai után Silaghi Leontin, a Kom- 
munista Párt bánsági főtitkára emelke- 
dett szólásra. A hatalmas tömeg lelkes 

Silaghi Leontin beszéde 
éljenzéssel fogadta. 

viteni. Ezt a harcot pedig a kommunista 
és a szociáldemokrata pártokkal, továb- 
bá a szakszervezetekkel közösen vivjuk 
meg, hogy megvalósithassuk az igazi de- 
mokrata kormányrendszert. 

Az ország demokraia 
kormányt akar 

Manciu a Romániai Szociáldemo- 
krata Párt nevében beszélt. Rámutatott 
az ünnep jelentőségére, majd hang- 
sulyozta, hogy Románia volt szövetsége- 

Juhász lajos a MaDOSZ 
Ezután J u h á sz Lajos munkás emel- 

kedett szólásra a MADOSZ nevében. 
Megjelenésekor lelkesen megtapsolták. 

- A MADOSZ üdvözletét hozom a 
Nemzeti Demokrata Frontnak, - mon- 
dotta Juhász. - Ünnep ez a mai nap 
mindannyiunk számára. A romániai 
magyar nép román testvéreivel egye- 
temben ünnepli Cluj-Kolozsvár és Ora- 
dea-Nagyvárad felszabaditását. A Vö- 
rös Hadsereg dicsőséges előretörése a 
hitlerizmus szive felé és a vitéz Ro- 
mán Hadsereg, amelynek élén a Tudor 
Vladimirescu divizió menetel, elvitte a 
szabadságot az egész erdélyi népnek, 
románnak, magyarnak egyaránt. Szi- 
vünk egész melegével veletek vagyunk 
Cluj-Kolozsvár és Oradea-Nagyvárad 
felszabaditott román és magyar dolgo- 
zó népe. Lehullott rólatok a hitlerizmus 
és a horthysta imeprialisták rabbilin- 
cse. A MADOSZ egész Erdély felszaba- 

hatalmas tömeg- 

mányban? A miniszter válasza ez volt: 
- A kormányban sohasem a Demo- 

krata Blokkot képviseltem, hanem a 
Kommunista Párt kiküldöttje voltam. 

Letarlóztatták Besszarábia 
és Bukovina volt kormányzólt 
Bucuresti. Az állambiztonsági 

szolgálat szombaton ujabb letartóztatá- 
sokat eszközölt. Letartóztatták Steflea 
tábornokot, a nagyvezérkar volt főnö- 
két, Voiculescu tábornokot, Besszarábia 
volt kormányzóját, Calotescu táborno- 
kot, Bukovina volt kormányzóját és Ma- 
rinescu alezredest a transznisztriai kor- 
inyzóság volt kabinetfőnökét. (Ra- 

A Curierul irja, hogy több mint biz- 
tosra vehető Pearovici Ion volt közokta- 
tási miniszter, Marinescu volt igazság- 
ügyi és nemzetgazdasági miniszter, Con- 
stant volt propagandaügyi államtitkár. 
Cosmovoci Horia volt miniszterelnökségi 
államtitkár, Dragos Titus volt románo- 
sitási államtitkár és Alexianu tanár, 
Transznisztria volt kormányzójának le- 
tartóztatása. 

Megszünt az Universui? 
Bucuresti. Az Universul cimü lap 

szombaton nem jelent meg. Okát nem is- 
merik. (Rador). 

a munkássá 
itását l 

sének, Hitler-Németországnak első tette 
volt Erdély elrablása. Németország csak 
szerencsétlenséget hozott ránk. Hang- 
sulyozta, hogy az augusztus 23-iki ak- 
tussal visszatértünk a régi szövetsége- 
sek táborába. A munkásosztálynak, mely 
az ország sziklaszilárd alapját képezi, 
folytatnia kell a harcot. Az államgépe- 
zetet - folytatta - még mindig nem 
tisztitották meg a fasisztáktól.Azok akik 
tegnap kiszolgálták a romániai munkás- 
ság elnyomóit, ma még mindig vezető 
poziciókban vannak. A munkásság ugy 
Timisoara-Temesvárott, mint az egész 

és demokrata kormányt akar. 
Banuta Gheorghe, beszédében utalt 

arra, hogy 1940 szeptemberében hallgat- 
tak azok, akik ma demokratáknak 
akarják magukat feltüntetni, egyedül a 
munkásosztály volt az, amely felemelte 
tiltakozását Erdély elvesztése ellen. A 
magyar sovinizmus ellenségei vagyunk, 
de nem egyik napról a másikra lettünk 
demkraták és nem felejtjük el jóbará- 
tainkat a becsületes, demokrata magya- 
rokat, akikkel együtt szenvedtünk a szi- 
guranca üldözései, a börtönök falai kö- 
zött és azt sem felejtjük el, hogy velük 
együtt folytattuk a rendőrség által ül- 
dőzöt földalatái munkát. A román nép 
harcában első helyet foglalnak el a de- 
mokrata magyar barátaink, akik velünk 
együtt vállvetve harcoltak Erdély fel- 
szabaditásáért. 

üdvözletét tolmácsolja 
10 éves szabadságharcos küzdelmének 
igazolását látja. A mi küzdelmünk a 
szabadságért soha nem haladt külön 
utakon. Mozgalmunk az erdélyi magyar 
reakciós mágnások revizionista pártjá- 
nak ellenzékeként indult meg 10 év 
előtt. Népi jogainkért folytatott küzdel- 
münkben kezdettől fogva a romániai 
szervezett munkásosztályában, az Eké- 
sek Frontjában és a Kommunista Párt- 
ban találtunk testvéri támogatóra és 
fegyvertársra. Velük együtt tiltakoz- 
tunk, az elsők között, az igazságtalan 
bécsi döntés ellen, melyet Erdély népé- 
nek megkérdezése nélkül hoztak. A há- 
borus hitlerista imperializmusnak a bé- 
csi döntéssel az volt a célja, hogy Er- 
dély népeit egymás ellen kijátszva, a 
Szovjet-Unió elleni támadásnak tehe- 
tetlen eszközeivé tegye. 

országban, a kormány távozását követeli 

hogy 1940 szeptemberében őt és 

nes Hazafias Front soraiban. Rom 
testvéreink,a harcban elesett MADO 
istáink sirja és a börtönök beszélhetn 
róla, hogyan álltuk meg a helyünket 
földalatti harcban Hitler, Antonescu e 
Horthy imperialista háboruja ellen. 
- Augusztus 28-ika döntő fordula 

Románia népeinek életében. Az augusz 
tus 23-ika óta eltelt két hónap alatt 
demokratikus rendszer nem vált val. 
sággá, A fasizmus maradványainak és a 
fiatal demokrácia összecsapásának va- 
gyunk a résztvevői. Most kell megviv- 
nunk azt a harcot, amit elmulasztott az 
ország, mielőtt a Vörös Hadsereg fel. 
szabaditott bennünket. A tétlenségnek 
most isszuk meg a keserü levét. A Vö- 
rös Hadsereg felszabaditott bennünket, 
felszabaditotta Cluj-Kolozsvárt, Ora- 
dea-Váradot is és elvárja tőlünk, hogy 
mindnyájan harcoljunk a fasizmus ki. 
irtásáért. Ezt a harcot ma már Cluj- 
Kolozsvár és Oradea-Várad visszaté 
dolgozó tömegeivel együtt, a Nemzeti 
Demokrata Front fasiszta-ellenes erői- 
nek sorában folytatjuk, a Kommunista 
Párt által előterjesztett platform alap- 
ján, melyhez a MADOSZ is csatlako- 
zott. 
- Ez a platform biztositja a telj 

jogegyenlőséget az ország valamenn 
polgárának. ez teszi lehetővé, hogy 
baráti együttélés és együttmüködés 
rendszere valósuljon meg az ország ösz 
szes nemzetiségei között. 
- Ezt a harcot a végső győzelemig 

folytatjuk régi fegyvertársaink oldalán 
együtt a szervezett munkássággal, a 
antifasiszta testvérszervezetekkel, 
harc élén álló Kommunista Párttal és 
az ország valamennyi igaz demokr. 
és becsületes polgárával. 

A székesegynáz előt? 
A hatalmas tömeg ezután végeláthatat- 

lan sorokban, tüntetve és egyatakat 
a belvárosi görög keleti román ortodo: 
székesegyház elé vonult, ahol a nemzeti- 

parasztpárt és a liberális párt hivei és : hálaadó istentisztelet közönsége gyül 
össze. A nemzeti demokrata arcvonal 
megjelenése az ország tiszta demokrata 
alapon való felépitésének ünnepévé 
emelte ezt a napot. 
A katedrális előtt folyó ünnepség 

Lazarescu Vasile görög keleti ro- 
mán ortodox püspök és dr. Ratiu ro- 
mán görög katolikus lelkész beszéda 
után, Bocu Sever, a Nemzeti Paraszt- 
párt bánsági vezetője emelkedett szó- 
lásra. Ismertette az 1940 év eseményé- 
nek inditó okait és rámutatott arra, hogy 
Erdély földjéről nem a fegyverek, ha- 
nem a mult hibái üzték el a román né- 
pet. Abból a katasztrófából, melybe a 
karlista és az antonescuk diktaturája ssos- 
dorta az országot, Öfelsége I. Mihai ki- 
rály mentette meg. Most pedig nagy 
szövetségesünk hadseregével nyomu- 
lunk előre győzedelmesen és ennek kö- 
szönhtejük Cluj-Kolozsvár felszabaditá- 
sát. Hangsulyozta hogy a magyar csend- 
örök terrorjának áldozatául esett marti- 
rokról sem szabad megfeledkezni. 
Bocu Sever után Silaghi Leontin a 

Romániai Kommunista Párt bánsági 
szervezetének főtitkára lépett az emel- 
vényre és lelkes éljenzés közepette 
kezdte beszédét. . 

Silaghi emlekeztette a hallgatóságot, 

k 

0 

itta katedrális előtt letartóztatták, mert 
tiltakozni mertek a bécsi döntés ellen 
Rámutatott arra, hogy akkor senki más 
nem merte felemelni tiltakozó szavát, 
egyedül a demokrata munkások. Ujból 
hangsulyozza, hogy a román népnek 
meg kell értenie, hogy jövőjét csak a ve- 
le együtt élő népekkei való megértés 
tudja biztositani. 

Silaghi beszédét a hatalmas tö- 
meg szünni nem akaró tüntetése köve 
te a kormány és a sovinizmus ellen 
Nistor Dimitrie, a Liberális Párt 

tagozati elnöke után Cocos Mois 
Szociáldemokrata Párt nevében h 
tatta, hogy ami 1920 után történt, nen 
szorul magyarázatra. Mert amikor az 
egész román nép jogait követelte, a kor- - Amikor a Szovjet-Unió elleni rabló- háborut a hitleri fenevadak meginditot- ditásában a román néppel együtt vivott ták, a MADOSZ ott küzdött a hitlerelle- 

mányok a munkásság harcait vérbe 
tetták. 1922-től kezdve a munkásm 
galmakat fokozatosan elnyomták, u 



E] 
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logy 1939-ben amikor a munkásmozgal- munkásság velünk együtt ünnepi Er- érdekében, mos megértük, hogy a román - Kugusztus Kuszonharmadika meg- 

nhak feloszlatására került a sor, már dély és Cluj-Kolozsvár felszabadulását néptömegek az igazi demokrácia ut hozta a fegyverszünetet és biztositotta a 

lehetett valódi munkásmozgalom- Ezután a MADOSZ hosszasan tünte jára léptek. A mult szenvedéseiből cluji győzelmet. A véres reakció he- 

beszélni tett Horthy ellen. kell okulnunk és tudnunk kell, e e nem i ugyan- 

A ia: ki ; . Cocos után Novac u Valer egyetemi alakitsuk jövőnket. Nem szabad megfe- olyan barbár és sovén rea ciót megva- 

ek e tanársegéd az Uniunea Patriotilor nevé- ledkeznünk azokról, akik elősegitették lósitani. A román nép jogos bosszuja a 

ly fővárosa volt. Nem szabad a mult ben beszélt. Észak-Erdély és Cluj-Kolozsvár el- fasiszta hóhérok ellen, nem fordulhat ? 

aibáiba esnünk, és ilyen általánositó Ki- - Mélyen megindult hangon beszélek vesztését. Hangsulyoznunk kell azt, magyar nép ellen. Szégyen azokra a de- 

ünle, h azoknak a nevében, akik minden erejük hogy Észak-Erdély elvesztésének leg- mokratákra, akik nem értik meg, hogy a 

z ea kel s életük veszélyeztetésével harcoltak főbb oka a demokrácia fokozatos eltör- két nép közötti surlódásokból egyedül 

okkal, Vagy le n m A fasizmus ellen és ma megérik, hogy a lése volt. Demokráciát csak a néptöme- Hitlernek van haszna. Az Uniunea Pa 

m mi voltunk azok, akik a bécsi dön. mán erő büszke városában, Clujko- gek tudnak megvalósitani a néptömegek triotilor nevében el kell itélnem a nem 

kor a zöldasztalnái tárgyaltunk. Ha- logsvarott véget ért Horthy csendőrei reszére A Romaniai Kommunista Fárt zeli parasztpárti főiskolás ifjuság 

em a román urak, akik leültek Horihy- nek rémuralma. Cluj-Kolozsvár fáklyája már a turmuszeverini ugynevezett ta- MADOSZ elleni támadását, mert ez a 

a1 egy asztalhoz. A román munkás és volt a haladó szellemü román kultura nácskozások idején áMást foglalt a ro- , vasgárdisták utját egyengeti a nemze 

agyar munkás soha sem ült le egy asz- nak, Négy esztendei szomoru idő után, mán nép elárulása ellen és rámutatott tiségek ellen. 

10z Horthyval, hanem együtt verejj mialatt Antonescu és a vasgárda áldoza- arra, hogy Erdélyt egyedül csak a Szov- Az impozáns népgyülés ezzel véget 

eztek a mühelyekben. A magyar tainak sirja fölött vérzett a nép Hitler jet-Unió tudja megmenteni. Hért. 

1 

g 

Egyelőre áttekinthetetlen a helyzet 

aAaAa fegyverszüneti bejelentés utám 

London A londoni rádió jelenti: kaphat, minthogy Magyarországnak a harcot, amiz a fegyverszünet felté- utasitást kaptak. 

Miagyarország - Hitler utolsó európai nincsen más lenetősége arra, hogy e telei ismeretessé válnak. Budapesten Genf (Rador). A Tass tudósitója 

! tet kért. Hortny vasárnap dél- Horthny vádolta Németorszá- sárnap este beszédet mondott a rádió- magyar kormány teljes válságáról 

uatán a budapesti rádió hullámain ke- got, hogy nem adta meg a megigért ban és magyar államfővé nyilvánitot- szóló hirekkel kapcsolatosan ismerfe- 

(rolytatás az 1. oldalról) nemzetektől hossza és tartós békét adott ki a hadsereghez, hogy folytassa tól kapott parancsokat, akik erre nézve 

szövetségese - fegyverszüne célt más eszközökkel elérhesse. Zürzavar uralkodik. Szálasi Ferenc va- jelenti: A Lakatos elnöklete alatt álló 

n 
resztül kiáltványt imtézett a magyar segitséget és be akart avatkozni Ma- ta magát. Nácibarát elemek hatal- tessé vált, hogy a magyar belgyrii- 

Mgy1 

néphez és bejelentette, hogy megpa- gyarország belügyeibe. mukba keritették és ellenőrzik a kas nmniszter, a közmunkatigyi miniseter és 

t rancsolta a magyar hadseregnek, Horthy Hiáltványát követően - sai rádiót is. A lendoni rádiófigyel- ! a kulnuszmiüseter lemondott 
s ezt a 

hogyszüntesse meg a tüze folytatótik a londoni rádió jelentése - meztette a magyar népet arra, lemondást el is fogadták de hivataló 

b lést Hozzátette ehhez, hogy Német- a németbarát magyarok állam- hogy a budapesti rádió német ellenn san még nem jelentették be mert 

la országot értesitette arról a tényről, ecsinyt követtek el és át- őrzés alatt van, a rádión keresztül to- Herthy kormányzónak nem sikerült 

i hogy fegyverszüneti feltételeket kért vették a rádió ellenőrzé vábbitott parancsoknak tehát ne en- helyettesitőket találni a nevezett tiszt- 

a szövetségesektől. Horthy kifejezte sét. Ezután Vörös vezérezredes, a gedelmeskedjék, fejeződik be a ségekre. 

rl azt a reményét, hogy a szövetséges honvéd-vezérkar főnöke napiparancsot londoni jelentés. don (Rador). A német táv- 

m . 
ti iroda pénteken jelentette, hogy 

Kiáltvány a magyar néphez és hadsereghez 
ÉBonzos Milós magyar belügyminisz 
ter pegészségi okokból" lemondott 

I Tondon. Az angol rádjó vasárnap biakban a kiáltvány - biztosítván ar- jével segitse a hatalomnak a németek tisztségéről A lemondott belügymi 
elután a Magyar Távirati Iroda je- ról, hogy a kormány elismerésével kezébe való kerülését. E hir hallatára nisztert báró Schell Péter belügyi ál- 

ntese nyomán közölte, hogy a buda- olyan megtorló itézkedéseket előzök elhatároztam, hogy a szövetségesekkel lamtitkárral helyettesitették, - közli 

tése a olvusták orthy ma- meg, amelyeket egyébkent kénytelee szemben Magyarország hecsületét a Radcr október 18-i jelentése 
gyar kormányzónak a magyar néphez nek lennének meghozni. A németek megmentem: Közöltem Németorszáz- Visszavert mémaet tárondások 

me itézett kiáltványát és a honvédséghez azonban ezuttal sem tartották meg gal, hogy a szövetségesektől fegyver- 
] a a Beszt - 

m4 intézett napiparancsát. adott szavukat szünetet kértem, - fejeződött be ere eve szamos 

0/ Amióta a magyar nép akarata az -A Sztójay-kormány hozta zsidó- Horthy Miklós magyar kormányzó ki- 

mi lér ellenes törvények és intézkedések áltvá éph. Bucuresti (Rador) A 

ország élére helyezett - mondotta a . , tványa a magyar néphez. cu (Rador). A nagyvezér- 

agyar néphez intézett kormányzól Eepet , he a E London. A londoni rádió a buda- kar közli, hogy az október 14-re virradó 

kiáltlvány - a legföbb gondom az nyíre tartották tiszteletben pesti rádió jelentése nyomán ismer- éjtszaka a román hegyivadász és gyalog- 

volt, hogy visszaköveteljem azokat a igéreteiket. tette Horthy Miklós magyar kormány- sági alakulatok, megtörvén a német és 
leteket amelyeket Magyaország a Amint a hadszintér az ország ha- Fönak a honvédséghez intezett napi magyar ellenállást, elfoglalták Gher- 

trianoni békével elvesztett Remé kzlo elet i parancsát. 
la-Szamosujvár városát és 

nyeink, hogy e kérdés a Nemzetek e gtól, ami azonban nem er- Honvéd sa számos más helységet annak a vidékén. 

: kezett meg, ellenben Bocskai Szilárd - Honyvédek, - kezdődik a napi- én. 

Szövetsége utján nyer megoldást, hiá- 
zn A M k A yrádió 

tábornokot, Budapest katonai parancss pParacs - hazánk területén hadmüve Moszkva moszkvai rádió jelen- 

aelónat y nmnokát, a Gestapo elhurcolte A német letek folynak. Felmérve a két tábor ti Észak-Erdélyben a román csapatoktól 

lával sze jékaink BAcskát pedig csu- légi erő kormányellenes röpcédulákat katonai erejét, egyetlen döntő és Ma- támogatott szovjet csapatok a Beszterc 

seges foglaltuk el, amikor a jugo. dobott le a magyar fővárosra gyarországra kedvező esemény bekö- és a Nagy-Szamos völgyében visszaver 

láv kor mány hatalmát elvesztette és - Megtudtam, hogy magában a vVetkezését sem várhatjuk Az ország ték a németek összes támadásait és to- 

csakis az ott lakó magyar lakosság hadseregben, a németországi rendszer jövője és léte függ a hadsereg feltét vábbi nyolc vasutállomást foglaltak el 

bi meságának kezességéül. Erdélyre barátai között összeesküvés kapott len engedelmességétől. Habozás nélkül Ebben a harci körzetben két német lö- 

vonatkozóan Horthy azt hangoztatta, lábra azzal a céllal, hogy minden ere- telljesitsétek közvetlen fellebbvalóitok- vész-ezredet megsemmisitettek A né- 

hogy Magyarországnak nem vel tá- ..................... met eel 1000 foglyot és 

madó szándéka Románia ellen, hanem 
z 8.. e. e páncélost veszt 

ak elfogedta a bécsi diktátumot. Megnyilnak az észak-eedélyi böstönök London (Reutem. Október 15 
ikor minden józar iber . ; . asárnap este Agi harcokró 

zem vel t a Bucurestiből jelentik! Negel ideig enes igazságügyminiszter törvényter- er roroltk z reel 

Aván 1 Németorszá hábo- vezetet készitett az északerdélyi magya: uralom alatt elkövete
tt büncselekmé- vában. A német távirati iroda, a D 

áltvány - hogy Téets at idé. nyek ellen hozott büntetések elengedéséről. ony beneon ae 
rut elvesztette, Bismarck szavait idé- yek e azt jelentette, hogy Debrecen vid 

zem, aki Kijelentette, hogy „egyetlen 
vasárnap is folytatódott a nagy páncél 

u től sem kérhető, hogy szövetsége- Megnyiltak a felsőerdélyi politikai foglyok előtt a boron
ok kapui A sza- csata. A szovjet hivatalos közlemény 

n t feláldozza önmagát. Ma tuda- badság tárt karokkal várja hü fiait, kika hitlerista és horthysta fasiszta elnyo- kitünik, hogy az elmult:24 órába össze 

M tában lévén annak a történelmi külde- más elleni küzdelem elején haladtak. Sen 143 páncélost vesztettek a néme 

" tésnek, amelyel a magyar nép felru- Román és magyar testvéreink csuklójáról letörött az elnyomatás rab
bilin- Ezek 1 bb rés 

yé 
ek legna sz szági 

y házott, elhatároztam, hozy véget Ve cse. A magyar feudalizmus és a horthby imperiálizoius rozoga épülete a Vörö
s ten t yole 

tek az értelmetlen vérontásnak. Hiadsereg és a Román Hadsereg csapásai alatt oml dozik. Munkások, parasztok efor gása alatt a németek pesztesége 

Akiáltvány ezután rámutatott afra, És értelmiségiek ezrei tódulnak most a napvilágra, az életbe 
és a szabadság har áncéloera emelkedett. 

d hogy a , cába, amely a börtönök kü
szöbén innen is folytatódik, a külső és a belső fasiz- Més ; a ések 

m oország földrajzi helyzete kényszerite mus végleges megdöntéséig. 
moszkvai ér tesülések szei 

te Magyarcszágot, majd megállapitot- A nemzeti jogaiért is harcoló északerdélyi román népnek külön, nagy vörös hadsereg sokkal közeleb 

ta, hogy a németek a magyar kor- zámadása van a Horthy-rendszer fasiszta képviselőivel. A vértől és kön
nytő! Budapesthez, mint ahogy e 

mánynak tett jgée nem tartották Azott börtönök, a kizsarolt és csendőrterrorral lebéklyózott román falvak si- jelentésekből ki 

1 ő e ném t terv kolyát ideát a magyar nép is hallotta, Nem lehetett rá má
s válaszank, mini Moszkva 

ék Tilta t at e n harcolni, akárcsak ők, a föld alatt, bujva, halálraszántan Hitl
er és csatlósai el- érkezett a Tass k 

11 ellen, hogy csapa l t gegkat len. Erdély felszabadulásáért. A romániai magyar fasisztaellenes harcosok A tegnapi szovjet hiv 

füzbevessék. Erre Hitler főhadiszállá- em feledkeztek meg róluk az elnyomatásban és vigasszal csak az töltötte el ujabb fontos győzelmek soro 

sára kaptam meghivást, ahol tudomá- sket, hogy a jogaikért harcoló román testvérek mellett ott áll a s
zervezett ma- 

, Bezv ez gyar munkásság, velük harcolnak az erdélyi magyar 
és székely nép legjobb fiai 

Magyarországot tokkal 6 hogy mindannyian egyet akartunk a véres bécsi vonalon innen és tul, romá- szaboditotta D 

német érk t z nmnok és magyarok: a Szovjet-Unió elleni rablóháboru végét, a ! sizmus leverését és szám as helység 

e atapket ajtottek vég. és népeink szabadságát, Erdélyt ujra egészen és egyben. ésszámos más helysegel az 

őrö é éri özöljü ó börtöneik ka- Sok foglyot 
ki dál ; Örömmel és testvéri szeretettel üdtözöljük őket me

gnyiló börtöneik ka- t0 

ott eteelm pujában. Legyen a magyar bebörtönzöttekkel ü selt közös szenvedés 

jobb jövönk és megalkuvás nélküli harcunk záló ert a harc nem áll meg 
ugy szabadult meg : 

elől, hogy az gyik 
teégre menek 

Z 

egy pillanatra sem. Az együttes küzdelem elmult évei má
r igérik az érő gyü- 

ült mölcsöt, - minden ármány és merénylet ellemére 
igérik - a végső és egész 

erőszakolták a megértést román s magyar között a Kárpátok 
ölén. 

a továb 
k 



Bucuresti. A román demokrácia 
egyik legsulyosabb szavu sajtószerve, a 
„Iriubna Poporului" is keményen szem- 
befordul a magyar nép ellen folyó sovi- 
niszta sajtóhadjárattal. A mély demo- 
kratikus meggyőzédésről és józan politi- 
kai áttekintésről tanuskodó cikk rávilá- 
git e gyülölködő betühadjárat rejtett ru- 
góira és a sulyos kövekezményekre fi- 
eyelmeztet Az Ilie Zaharia tollából szár- 
mazó cikk teljes szövegét itt adjuk: 

Mis Zaharia ciike 

Avugustin Popa, a „"Curieru főszer- 
kesztöje - kezüödik a cikk több 
irányu „tájékozatlanságának" ad kifeje- 
zést az ANEF-pályán lefolyt nagygyülés 
jelentőségét és az Egységes Munkás- 
rront képviselőinek cit nyilvánitott po- 
mitikai alasfoglalását illetően, E tájéko- 
zatlanságok tulajdonképen nem egyebek 
HElasszikus kifogásnál, amelynek segitsé- 
gével a naivitás örve alatt szorozatos tá- 
madásokat csempésznek be a demokrá- 
cia ellen s reakciós politikát igazolnak. 

AA cikkben Augustin Popának csak az 
egyik „tájékozatlanságát fogjuk tár- 
gyalni s igyekszünk megvilágitani, mi 
rejtőzik sgvén hazafiassága mögött. 
A Curierul főszerkesztője csodálkozik, 

hogy a Kommunista Párt képviselője 
"meleg testvéri szavakat használt az or- 
ezág magyar lakossága felé, amelyet 
nem szabad összetéveszteni Horthy ban. 
dáival Augustin Popa ugy találja, 
hogy az ilyen szavaknak, amelyek a ro- 
mán és a magyar nép közötti testvéri po- 
Hitikát fejezik ki, nincsen értelmük. Mert, 
érvel Augustin Popa , ha az 
ANEF-en „összegyült ezer és ezer ro- 
mánnak megmondanák, hogy nemzetü- 
kön belül százalékban mennyit képvisel- 
nek azok az emberséges emberek, akik 
nem támogatják teljes hévvel Budapest 
politikáját" olyan kicsiny számot talál- 
nának, hogy ,jóhiszemű emberbará- 
taink kegyetlenül kiábrándulnának.? 
me telhát, egy világos politikai állás 
foglalás. Augustin Popa számára a ma- 
gyar nén tulnyomó része gyükesoekből, 
rablókból és einyomókbál áll. Világos az 
az akarata, hogy a magyar népet Hortny 
fasiszta vezetőségével azonositsa, világos 
az az akarata, hogy a hitlerista vezetők 
püneit a néptömegre háritsa. 
Uegalább is kiülönös egy romántól, 
hogy ilyen politikai badarságot állitson. 
Olyan hamar elfelejtették, hogy a Szov- 
jet- Unióban ezer és ezer román katona a 
mnémet hitlerista vadállatokkal együtt 
eddig csak a HMorthy-bandák és az S6- 
csapatok által elért szadizmussal köve- 
tetbel Ayilkosságokat, rablásokat és erő- 

szakossázgokat? Mit kellene ma az Or- 
szágnak elviselnie, ba a Szovjet-Unióban 
Augustin Popa politikai elveit elfogad- 
nák s az egész román népes Antonescu 
hóbér sandáival azonositották volna? 

amua lenne belőlünk, az ország elpusz- 
tulr ha a szoviet katonák elthatatlan 
syülé ete azokkali szemben, akik megto- 
nan k kirabolták, s elnusztitották ha. 
zájukat valamannyi románra kiterjedne, 
Augustin Popának és npolitikai ta- 

nmnácsadóinak állásfoglalását azonban 
mnemcsak a közeli multnak eme rövidlátó 
es képtelen szemszözén at nem lehet 
fárgyalni. Látnunk kell azt is, mi rejtő- 

1 

zile e mögött a gyülöletre uszitó célzatos- 
ság mögött egy olyan nép ellen, amellyel 
ezer éve együt élünk. 
Mi az alapja ennek a gyülölet-politiká- 
nak? Két formája van: elterelő forma 
aés nemzeti elnyomási forma a 

mindkettő régi arculata lévén az 
It háboru utáni valamennyi kor- 

ány imperialista politikájának. 
elterelő forma nyilvánvaló Amikor 
alerionistákat védi, a „román ér- 

hatóságok az 1944 augusztus 23-án ki- 

moltak arról, hogy Petrovics Niko- 
láj személyében megérkezett Romániá- 
ba a jugoszláv nemzeti felszabaditó bi- 
zottság megbizottja, 
polgári és katonai érdekeket fogja kép- 
viselni Romániában. 
jugoszláv nemzetgyülés prezidiumának 

tagja, 

marsall körül tömörült szabadság-front- 
nak. Tökéletesen beszél románul, A szo- 
ciáldemokrata párt lapjának, a Liber- 
tatea nak egyik munkatársa hosz- 
szabb beszélgetést folytatott Petrovics- 
csal és nagy cikkben számol be erről 

denekelőtt a román-jugoszláv kapcso- 
latokat illetőleg kért nyilatkozatot a ju- 
goszláv politikustól. 

latkozott: 

A Tribuna Poporului megmondj 
hogy mi rejtőzik a 

indított sovíiniszta 
lehetőséget ad nekik arra, hogy vészes 
politikájukat tovább folytassak, amikor 
minden eszközzel megakadályozzák az 
államgépezetnek és a nemzetgazdaság- 
nak az ellenséges fasiszta és szabotáló 
elemektől való megtisztitását, minden bi- 
zonnyal szükség van arra, hogy a ro- 
mán nép jogos gyülöletét Augastin Po- 
pa tanitványai más irányban vezessék 
le. S gyorsan bünbakokat találtak Az 
mőtt a zsidók voltak, ma a magyarok 
Ugyanazok az emberek a vezetésben, 
ugyanaz a reakciós felfogás, ugyanaz a 
binre való buzditás. A vétket ráháritják 
egy népre azért, hogy az igazi bünösöket 
fedjék és megszabaditsák. 
De a figyelmet elterelő formán kivül 

van egy nemzeti elnyomási forma is. A 
reakciós román nagybirtokosok és ban- 
károk, akiknek képviselője lett Augustin 
Popa, még hisznek abban, hogy a nem- 
zeti elnyomás régi politikájához vissza 
lehet térni. Remélik, hogy az erdélyi ma- 

A Kommunista Párt hivatalos lapja 
Sfántulgheorghe-sepsiszentgyörgyi kel- 
tezésü tudósitást közöl kiküldött mun- 
katársa tollából. 
- Az első város - hangzik a tudósi- 

tás - amelyet látok a felszabaditott te- 
rületen. 1942-ben is jártam erre. Akkor 
azonban a bretcui-berecki munkatábor- 
ba tartottam, ahol a magyarországi zsi- 
dók és románok javarésze szenvedett: 
kényszermunkára vitték őket, hogy elő- 
készitsék az akadályokat egy keletről 
jövő „veszéllyel" szemben. 
- A város még érzi a felszabaditásá- 

ért vivott harcok rázkódtatásait. De az 
felette különös, hogyan alkalmazzák a 

hirdetett demokratikus elveket. A sza- 
botázs teljes erővel folyik. Bár a vidék 
teljesen székelylakott, még 1940 előtt- 

magyar nép ellen 
hadjárat mögőtt 

a, 

mán nagytőkések és 

H szászlóaliak hősi? tetteiről 
legközelebbi cikkben irunk. 

a volmntár-zászlóaljak. 

zódínnk 

A „Scamioin helyszimi Tzdósilása 
a székelyjöldi állapotokról 

a román nyelv használata kötelező. Aki 

ről, az ujonnan kinevezett tisztviselők 

mn e járat mögött, fe- 
jezi be cikiét Iiie Zaharia. 2 

között egyetlen magyar sem található, 
a postán, a prefekturán és a városházán 

egy magyaár szót merészel kiejteni, arra 
ráftörmednek vagy a „Iuliu Maániu" légió 
pifjaira' bizzák, akik értenek ahhoz, 
hogy az erdélyi magyar kérdést végle- 
gesen felszámolják. 
A hatóságok derüsen magyarázzák, 

hogy a magyarok ezentul vagy éhen- 
halnak vagy elmennek. Ilyenformán ki- 
sérlik meg a nemzetiségi kérdést meg- 
oldását a Székelyföldön. 
- És még igen sokan vannak itt, akik 

azt hiszik, hogy az erdélyi kérdést min- 
denkorra megoldják Azonban szá- 
munkra mégis igen különösnek tünik, 
hogy ezek a „megoldók" a hivatalos ál- 
lami közigazgatás keretépe tartoznak s 
mintha kimondottan ebből a célból sze- 
melték volna ki őket. 

Tito marsail 

es ijngoszláviai fs 

Bucuresti. A lapok már beszá- 

aki a jugoszláv 

Petrovics, mint a 

kiemelkedő egyénisege a Tito 

apjának 

A román-jusoszláv 
kapcsolatok 

A Libertatea munkatársa min- 

Petrovics igy nyi- 

- A jugoszláv népek mindenkor a 
legszorosabb kapcsolatban óhajtottak 
élni Romániával. A jelen pillanatban 
nincsen diplomáciai kapcsolat Romá- 
nia és fugoszlávia között. 
-A jugoszláv népek számára sulyos 

virágának" nevezvén őket. ami- 
eti pavasztpártba viszi őket : 

eri igvatszik a büncikért 
ó me gérdemelt üntetéstől, amikor 

csapás volt, hogy BEucurestiben egy 
ugynevezett horvát követség mükö- 
döét, amely a leggyülöletesebb hó- 
hért, Pavelics Ante-t képviselte. Ha- 

érkezett megbizotti 
a remán-ugoszláv Kapcsolatekról, 

adtatágáról és az egységes 
felszabaditági arevenal kaegteremtéséről 

Egységes jugeszláv nemzet 

mily mértékben képviseli a jugoszláv 
népek egyetemességét? 

mi osztályokat, jelentette ki vála- 

Romániába 
a nyilatkozott 

a vörös hadsereg 

El 

sonlóképpen sulyos csapás volt a ju- 
goszláv népekre az folyiatta Petro- 
vics - hogy a németek támadási tá- 
maszpontúl használták Bonmnániát Ju- 
goszlávia ellen. Azok a repülők, ame- 
lyek elpusztitották Belgrádot, nagy 
többségben Románia területéről in- 
dultak el. A német tankoknak üzem- 
anyagot szállitó vonatok szintén Ro- 
mániából jöttek. 
- Ezért a Jugoszlávia és Románia 

közötti jövő kapcsolatok elsősorban a 
román államtól és a román néptől 

gyar parasztokból és munkásokból a ro- 
bojárok igavonó 

barmát és rabszolgáját lehet csinálni. 
Ernélyt gyarmattá akarják átalakitani, 
a munka nélkül való gazdagság forrásá- 
vá s azon igyekeznek, hogy erre a célra 
a román munkást és parasztot a maguk 
ldalára vonják Ennek a sajátosan hit- 

lerista megnyilvánalásu véres imperializ- 
maisnak a legékesebben szóló kifejezője 
az erdélyi volmtárok zászlóaljainak, a 
Maniu fuliu" zászlóaliak megalakitása. 

majd egy 

mk majd arra, hogy Romá- 
niára és Románia jövőjére a nemzetközi 
kapcsolatokban milyen veszélyt jelente- 

re csak annak a benantatására 

soarai-temesvári üzem munkásai rész 

sának adott nyilatkozatát Petrovics Ni- 

a unkásoknak, hogy a bucuresti rádió- 
állomás hireit hallgassák. 

tartottak meg szervező gyülésüket, m 
lyen a gyár munkásai kivétel nélkül 
számszerint százötvenen megjelentek. 
A gyülés a következő gyári bizottság 

Szerda, 1944 október 

rasztpárt, a katolikus szinezetü sz 
vén klerikális párt és a szociális kle 
rikális párt, továbbá a szerb paraszi 
párt, a szociáldemokrata párt és 
kommunista párt tagjait. Hasonlól 
felöleli a mozgalom az összes népe 
és felekezeteket: a szerbeket, ho 
tokat, szlovéneket, macedón 
meontenegróiakat, mind a görög-kel 
ti, mind a katolikus, vagy protestáns, 
mohamedán és zsidó valiásuakat 
A továbbiakban a mozgalom kiem 

kedő egyéniségeiről szólott Petrovi 
majd Mihájlovics tábornok árulását b 
lyegezte meg, hangoztatván, hogy 
hájlovics sehasem harcolt a német 
ellen és már 1941 óta Tito Marsall ell 
dolgozott. Most tünt ki igazán Miháj 
vics igazi szerepe, amikor az előnyomu 
zabad jugoszláv seregek elől a ném 
tekkel együtt megszökött. 

Együtt a vörös hadsereggel 
- Hogyan fogadta a jugoszláv nép 

hadsereg a szovjet csapatokat: 
Beszéltem a Kelet-Szerbiáb 
érkezett tisztjeinkkel, - mondo 
Fetrovics Nikoláj. - Nem találta 
szavakat annak leirására, mily hatás 
talan lelkesedéssel fogadják népein 
a vörös hadseregbeli testvéreiket 
jugoszláv népek tudják, hogy harc 
lehetetlen lett volna, ha a vörös ha 
sereg nem semmisitette volna meg 
német elit-alakulatokat s ha az ango 
és amerikai szövetségesekkel együ 
nem törték volna meg a német had 
sereg gerincét. Ma a vörös hadsereg 
gel együtt harcolnak csapataink. 

Tito marsall szerepe 
az államgépezet irányitásában 

- Tito marsall csak a hadsereg meg. 
szervezésével foglalkozott? 
7 A külföldön csak Tito marsallnak 

katonai téren kifejtett tevékenységé 
ismerik, - állapitotta meg válaszában 
jugoszláv politikus. - A marsall azon 
ban nemcsak nagy katonai parancsnok, 
nanem vezetője is az uj jugoszláv ál. lamnak. Jugoszlávia nemcsak egy jó 
megszervezett, 300 ezer főnyi 
sereggel halad a végleges és közvetlen 
felszabadulás utján, hanem egyben oly államgépezettel is, amelyet a közélet 
minden vonatkozásában jól megszer- 
veztek, éppen a haza felszabaditás 1 
Kémény harcos napjaiban, - fejezte be a bucuresti Libertatea munkástár- 

koláj, a jugoszláv felszabaditási bizotti ság Romániába érkezett megbizottja. 

Szakszervezeti hirek 
Az Industria Romana de Piele timi- 

letes beadvánnyal fordultak a vállalat 
igazgatóságához, melyben többek kö- 
zött a fasiszták eltávolitását követelték 
az üzemből. Az igazgatóság válaszában 
azt hangoztatta, hogy nem alkalmazhat 
pfasiszta" eljárást a fasisztákkal szem- 
ben. A gyári bizottság a továbbiakban 
rámutatott arra, hogy az üzem egyik 
vezetője augusztus 23. után megtiltotta 

A Tebe üzem munkásai a napokban 

ot 
függenek, - mondotta a jugoszláv 
felszabaditási bizottság romániai kép- 
viselője. 

lelszabad asi arcvonai 
A második kérdés ez volt: 
fito marsall népszerü mozgalma 

- A nemzeti felszabaditás egység- 
frontja magában foglalja valamennyi 
jugoszláv népet és az összes társadal- 

szában Petrovics. - Ebben a mozga- 
lomban benne vannak a parasztok, a 
munkások, papok, egyetemi tanárok, 
diákok, katonák, nök. A mozgalom 
öleli az összes páriok tagjait: a 

e' 

választotta meg: Szőke Pál, Regep loan, 
Tarziu Antita, Valea Elena, Alupi Vi 
sile, Hodoneantu Iuliana, Kiss Ilona, 
Mot Ana és Abrahám István. A 
után a munkások béremelést ki 
egyéb kivánságokat felsoroló emlék- 

iratot nyujtottak át az igazgatóságnak 

csatlakoztak a szakszervezeti 
lomhoz. Az üzem szervező bi 
következő személyekből á 
Szvetozár, Kabdebó Erzs 
Persida. A Vulcan üzem 

resek. seó en 

A Vulcan üzem munkásai szin 

et és 
munká 
ülönórák melést, télisegélyt és 

éritését követelik. 

Fémcsíszolót gas fize 
koresek. Ugyanott, gelyéspzé tis 

öt Teraokrata párt, a horvát pa- 
ÚCar 



Ménisztecelnök- feteségek 
Az angol politika történetében külön 
jezet illeti meg a miniszterelnök- 
leségeket. A brit kormányelnökök, az 

ifjabb Pitten kivül, ugyszólván mind 
Wh) nősek voltak az életrajzirók tanusága 

szerint és ugyanezek megállapithatták 
B azt is, hogy mindegyik feleség méltó 
volt arra a hivatásra, amelyet férje mel- 
lett betöltött. Pedig nem könnyü dolog 

m, ez. ha valaki az angol miniszterelnök 
felesége. Meghitt otthont kell teremteni 

Oktőber 18, szerda 
R. k.: Lukács 
Prot.: Lukács 
Ort.: Lukács 

Napkelte: 6.22 
" Napny.: 17.07 ó 

Heoldkelte: 7.15 ó. 
Holdny.: 18.06 ó 

ő. 

héreva hózapra 378 lej. Vidéki 

Metiazu-utsa 6, hirdetések 

a munkával agyonhalmozott férj szá- 
ára és ugyanakkor személyes varázs- 

és bájjal irányitani keli azt a nagy 
politikai szalont, ahol a világbirodalom 

s az egész világ kiválóságai taláikoznak. 
Most Clementine Churchill a miniszter- 
nmökség urnője. Megérthetjük, hogy 
tünően játsza szerepét, midőn maga 
hurchill is azt irja emlékirataiban, 

házassága volt életének legszeren- 
ésebb lépése. Pedig Churchülel nem 

nyü bánni. Felesége meg is irta ezt 
baráti körnek szánt rendkivül érde- 
könyvben. Elmondja, hogy GChur- 

éll rendkivül munkabirásu ember, aki 
sokat ad hitvese politikai né- 

re. Ebben a tekintetben Churchill- 
zony sokban hasonlit az első világ- 

hu háboru miniszterelnökének, Lloyd Geor- 
ge-nak feleségére, bár származás tekin- 
öetében nagy különbség van a két asz- 

n U között. Churchillné egy hires po- 
Mukus fiához ment feleségül, Lloyd Ge- 

npedig akkor nősült, mikoc még 

bi felesége parasztcsaládból szár- 
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Eiőfketési ár: Egy hómapra kelybem és vidéken, kézhesitéssel 
előfizetők, 

eu 30 lejjel magyobb a bélyegilleték miatt. Pestatakarókpánztári (OG) esekkszámala 
s5.625 - Mésiratokat nemi őrzünk meg és nemi Eüldünk vissza, - Aradon előfizetések 

Hesineseu-utca 1. smáma alatt, Neciazaa 

300 lej előre finetre 
ha nem csekkem fizetik az előfizotési dijat, 

iroedában. Távba 
altalla elk 

17A, 

Vaxsek az eényamatástát 
A hitlerista elnyomatás alatt nemcsak ismert irók öntötték versekbe a 

szabadság utáni vágyukat. A diktatura elleni lázadás énekre serkentette a sza- 
bad gondolat és a szabad irás ismeretlen nevü harcosait is. Itt az illegalitás 
idejének egy mozgalmi vetületét közöljük, a vers a földalatti küzdelem képét 
adja költői erővel. A vers irója: Jász Péter. 

Vigyázz, 
Lopva, bujva, szökve munkádat ha vég- 

zed, 
Hogyha tollad üzve, nappallá lesz éjed, 
Néped holnapjának harcosa ha lettél: Vigyázz, testvéri 

Estt félhomályban úccádat ha járod, 
Titkos jelszavakkal társadat ha várod, 
Hogy a kemény frontnak láncszeme le- 

hessél: 
Vigyázz, testvér! 

tesívér! 

Eszménkért ha sugva szóra nyilik ajkad 
S meghitt, jó barátok szeme ott függ raj- 

tad, 

Hogyha életeddel játszol egy-egy estért: 
Vigyágz, testvér! 

De ha minden sarkon les is rád a hóhér, 
kötél vár a tettért, golyó jár a szóért: 
Mig csak üz a terror, mig csak el nem 

estél, 
Harcolj, testvér! 

JÁSZ PÉTER 

- Uj sajtó-vezérigazgató. (Bucure 
Fillart igazságügyminisztériumi taná- 
esost a sajtó- és tájékoztató vezérigaz- 
satóság élére kinevezték, (Rador). 
- IHatartóztatták Goga Octaviam őz- 

vegyét. A kormány rendeletére Goga- 
Triteanu Veturia asszonyt, Goga Octa- 
vian özvegyét Sibiu-Nagyszebenben le- 
tartóztatták, A letartóztatást a Pa- 
tronázs intézmény pénzkezelései és a 
Killinger báró volt német követtel való 
kapcsolataii ügyében mdult vizsgálat 
tette szükségessé. 

egyetemi - A háboruban részt vett ni 
hallagtóknak az előadások látogatását 
nem kell igazolniok. (Bucuresti), A hiva- 
talos lapban megjelent nemzetmüvelési 
miniszteri határozat értelmében azok Aaz 
egyetemi és főiskolai hallgatók, akit 
részt vettek a háboruban, vagy pedig a 
háboru teremtette akokból nem tudtak 
heiratkozni és vizsgára jelentkezni, men- 
t/sek az előadások látogatásának igazo. 
lása alól. Eze" részáre a leerövidebő 
időn belül vizsrát engedélveznek 
- Elhalasztották az egyetemi vizsgá- 

hat. (Rucuresti) A Timpul jelenti: Az 
ország valamennyi főiskolájában az őszi 
vizsgák kezdetét november 1. utánra 
halasztották. 
- Uj adónem a tőzsdén eladott rész 

vényekre. (Bucuresti). Rendelettőr: 
vénnyel uj adónemet léptettek életbe a 
tézsdén eladott részvények után elő- 
állott jövedelemre. Az adó a névértékem 
felül eladott részvényv teremtette jöve 
delmet 10 százaléktól 50 százalékig ter- 
jedő kulccsal terheli. (Rador). 

eott, Churchillné pedig egész életé- 
hen szalondáma volt. De azért mindket- 

legkitünőbb segitőtársai pottak fér- 
mek és kitűnősnm megállották s 
lecéiőte 

Eezményi hitves volt Campbell- 
anerman angol miniszterelnök fele- 

. Campbell a bur háboru alatt és 
volt Anglia politikai vezére, igu 

dése igen nehéz időszakra esett 
esége sulyos beteg sszony volt, de ez 
m akadályozta abban, hogy minden- 
férje segitségére legyen. Igy a hi- 
os fogadások alkalmával mindig fel- 
betegágyából, csevegett, szórako- 
mulattatta a társaságot s senki sem 
észre, hogy kizárólag a várakozó 
által időnként adott injekciók tart- 

benne a lelket. 
agyon megértő volt a viszony Glad- 
és felesége között is. A nagy poli- 
minden ügyet megbeszélt feleségé- 
de az meg is őrizte ám a titkot. Há- 

asságuk ötvenéves jubileumán mon- 
el ezt a következőkben Gladstone: 
Egy fél évszázadon át minden ügye- 
megbeszélten a feleségemmel és 
a sem tapasztaltam, hogy egy szót is 

Hárula volna abból, amit megtudott 
já őlem. A legnagyobb erénnyel 

hetik, ami különösen nőknél ritka 
ág: tud hallgatni. 

Disraeli is imádta nálánál tizenkét év- 
el idősebb feleségét. Az asszony tudta, 

y menthetetlenül beteg, de erről s0- 
em panaszkodott férjének. Erős fáj- 

lalmai ellenére is kifogástalanul ellátta 
láziasszonyi tisztét, sőt még halála előtt 
lehány héttel is megjelent egy nagy 

m anketten. Osztatlan tiszteletben is volt 
, észe még férje politikai ellenfelei részé- 
md is. Amikor férje nagy parlamenti 
jnt satát vivott az ellenzékkel, maga Glad- 
m tone, Disraeli nagy ellenfele az alsóház- 
9l4 an azt a kérést intézte a képviselőkhöz, 

v mérsékeljék a vita heves hangját, 
I tettel a Downing Street nagybeteg 

g mőlére 
móé Ilyenek voltak a nagy angol állam- 
alt k asszonyai, áthatva kötelesség- 
agik ttől és a legnagyobb hazaszeretettől. 
l nem ésoda, ha egy történetiró azt 
mollő pitotta meg, hogy az angol nép sokat 

önhet ezeknek a fenkölt lelkü hit- 
tó knek, akik józan megérzéssel min- 

elyan tanácsokat adtak férjüknek, 
i4 melyek Anglia érdekét előmozditották. 
at 

kicsi szurkék, Welen- 
sittich, elveszett. Kére- 
mog aláló magas iu a- 

z 

a 

- A légionista felkelésben Tésztvett sze. 
mélyekre nem vonatkozik az amnesztia. 
(Bucuresti). A hivatalos lapban megjelent 
királyi rendelet az atigusztus 284 királyi 
amnesztia rendélet második szakaszához 
hozzáfüzi, hogy nem vonatkozik az amnesz- 
tia azokra akik az 1941 január 21-23 köz- 
ti felkelésben részt vettek, valamint azok- 
ra, akik bármilyen büncselekmény elköve. 
tésével a légionista mozgalom céljának 
megvalósitását kivánták elérni, 
- Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 

aki a felejthetetlenül jó hitves, édes- 
anya, testvér, nagyanya és anyós, 
FPrincz Jánosné október i1-én, Aradon 
végbement temetéséán részt vettek, ko- 
porsójára koszorut s virágot helyeztek 
és részvétnyilvánitásukkal fájdalmun- 
kat enyhiteni igyekeztek, köszönetet 
mond a gyászoló család. 
- Befejeződött a rubel-beváltás. A' 

Vörös Hadsereg által forgalombahozott 
rubelek bevéltásával kapcsolatban a Banca 
Nationala timisoarai-temesvári fiókja, 
tekintettel arra, hogy egyes lapok ré- 
széről kritikák hangzottak el a beváltás 
formaságairól, a következőket állapi- 
totta meg: A rubel-beváltásról szóló 
rendelet világosan kimondotta, hogy a 
beváltásra kerülő összegek eredetet a 
kérvényezőnek igazolnia kell. Ezzel 
szemben egyesek üzérkedési szándék- 
ból nagyobb összegü rubelt vásároltak 
össze és ezzel megnehezitették a bevál- 
tási eljárást. Ezért volt szükség az ellen- 
őrző szervek bevonására. Egyébként a 
beváltást sikerült egy hét leforgása 
alatt lebonyolitani. 
() Halálozások. Knauer Ede, nyugal 

mazott postamester, Barzava-Berzavan ok- 
töber 15-én hajnalban 81 éves korában el- 
hunyt, Temetése e hó 16-án d. u. 3 órakor 
volt a timisoarai-józsefvárosi temető kápol 
nájából, Gyászolják felesége, születési ne- 
vén Ott Gizella, leánya, férjezett Novák 
Józsefné, fia Knauer Ede főmérnök, veje 
Novák József, unokája ifju Novák József, 
testvére Károlyi Gyula nyagalmazott vas 
uti felügyelő és a kiterjedt rokonság - 
Baricz Antal kőszobrász 64 éves korában 
hosszas szenvedés után elhunyt. Gyászolja 
felesége, születési nevén Vándor Maria, fiai 
Anti, Feri és a rokonság. Temetése e hó 17.- 
én d. u. 5 órakor lesz a Timisoara-gyárvá- 
rtosi temető kápolnájából. 
() Köszönetnyilvánitás. Özvegy Vass 
Jánosné a maga és gyermekei nevében ez 

uton mond köszönetet mindazoknak, akik 
felejthetetlen férje, Vass János elhunyta 
lkalmából részvétnyilvánitásukkal igye- 
Feztek mély fájdalmukat enyhiteni. Külön 

köszönetet mond azoknak akik a ravatalra 
és a sirra annyi virágot helyeztek. 

- Fop fonel az észak erdélyi kor- 
mánybiztosság élén. A Monitorul Oficial 
rendelettörvényt közöl, a felszabaditott 
erdélye részek közigazgatásának ujjá- 
szervezéséről, A rendelettörvény értel- 
mében a felszabaditott részek ügyeinek 
intézésére kormánybiztosságot szervez- 
nek és élére miniszteri hatáskörrel fel- 
ruházott kornmánybiztost neveznek ki. A 
kormánybiztosság felállitásáról és ha- 
tásköréről intezdedő törvényrendelet ér- 
telmében a felszabaditott területeken 
minden jogi személyiséggel biró intéz- 
mény, szervezet, valamint magán és 
egyéb vállalat csak a kormánybiztos en- 
gedélyével müködhetik. Továbbá ki- 
mondja, hogy minden helységben a ha- 
tóságok kötelesek a lakosságot össze- 
irni. Az összeirási listák a román állam- 
polgársági névjegyzékek összeállitásá- 
ra szolgálnak, Ak összeirási Ustákat két 
páldányban készitik el. az egyik példány 
ez illetékes községi előjáráság birtoká- 
ban marad, mig a másodpéldányt a kor- 
mánybiztosságon keresztül statisztilai 
feldolgozás céljából Bucurestibe küldik. 
A visszatért erdélvi részek kormánvbiz- 
tesává Pop Icnel dr. - ismertnevü er- 
délyi nolitikust nevezták ki. 

- Az élelmiszer-kiosztásban nincsen 
„origina etnica". Timisoara-Temesvár 
város közellátási hivatala közli a keres- 
kedőkkel, hogy etnikai származás nélkül 
köteleseki mindenkinek kiszolgáltatni a 
jegy ellenében kiosztásra kerülő élelmi- 
szer-adagokat. 

(*) Köszönetnyilvánitás, Hálás köszöne- 
tet mondunk mindazoknak, akik a tragikus 
körülmények folytán elhunyt Wessely Pál 
énekes temetésén résztvettek, sirjára ko- 
szorut, virágot helyeztek és nagy fájdal- 
1aunkat enyhíteni igyekeztek. Külön köszö- 
netet mondunk Berkes jóharátnak a tanu- 
sitott fáradozásért, a dalárdának, a zene- 
karnak, minden jó barátnak és ismerősnek: 
özvegy Weszely Pálné, a mélyen sajtott öz 
vegy, Nándi, Öcsi és Hike gyermekei, Held 
vin forrón szeretett kis unokája, Mária me- 
nye, Janka Nándor, testvérei, sógornői, só- 
gorai, unokahugai és a kiterjedt rokonsága. 

(*) Ügyvédi hir. Dr. Kun Ferenc ügyvé. 
di irodáját ujból megnyitotta Timisoara I, 
Regele Ferdinandkörut 4. Értekezés d, u. 
5-6 között. 

(7) Nugel Magda kozmetikusnő délelőtt 
9--11 és délután 3-366 között dolgozik. Ti- 
misoara I, Regele Mihai-körut 3. (Dorn- 
helm-ház). 
() Dr. Peristein Artur, belgyógyász- 

szakorvos átköltözött: Timisoara I, Wil- 
son-u, 4- Carmen Silva sarok, (dr. Feiler- 
ház), Aávbeszélő 52.89. 

- A szőlő- és szilvamag gyüjtése kö- 
telező. (Bucuresti). A hivatalos lapban 
megjelent közellátási államtitkársági 
rendelet a szőlő- és szilvatermelőket, 
valamint a gyümölcsiz-gyárakat arra kö- 
telezi, hogy a szőlővel, illetve szilvával 
kapcsolatos munka (sajtolás, finomitás, 
ftőzés stb,) elvégzésetől számitott tiz na- 
pon belül a szőlészeti szindikátusnal 
(gyümölcsiz-gyárak a növényi olaj- 
gyárak hivatalának) a gyüjtött mag 
mennyiségét bejelentsék, A mag átvé- 
teli árát az országos ár-kormánybiztos- 
ság szabja meg. 
-A fözelék- és gyümölecskonzerv 

nem csomagolható bádogdobozba. Bu- 
euresti). A hivatalos lappan megjelen 
rendelet értelmében a gyümölcs- és fő- 
zelékkonzervet a gyárak cinezett bádog- 
dobozba nem csomagolhatjákk 
- vVidéki megbizottaink figyelmebe. 

Felhivjuk vidéki meg"izottaink figyel- 
mét, hogy a hátralevő elszámolásokat 
pénzzel együtt haladéktalanul küldjek 
be címünkre, C. E. C. utján, melynek 
száma 85.628. 

SPORT 
Evednyitó mérkézések 
limisoara-iemesvérel 

Az őszi labdarugó idény Timisoara-T 
mesvárott két barátságos mérkőzés 
indult, Az első maecsen a szeren 
FProgresul nyert a többet támadó Gi 
CAMT együttesével szemben, a m 
mérkőzés a mutatett játéknak meg 
döntetlenül végződött Az eredmény 
FPROGRESUI-CHINEZUL-C 

8:0 (1:0) 
A Chinezul-CAMT többet támado 

Frogresul szerencsésebb volt 
sekben, Az első félidő 40. 
rardt lőtt gólt (1:0); a második fél 
percében Lippay a Chinezul-CAMT 
mellélőtt egy 1i-est a 34. 
végül a 38. pereben jsmét Bernar 
gólok számát, 

Progresul I.-Prima Banat 
Géllövők Korony (3), Binde. 
Oprean (2) 

vők Bandu és Gobilanszky, ille 

kedden délután 5 
játékvezető testüle 
kor ülésezik. 



. 

téke 6.50 lei, a grizé 10.85 lej kilogram- 

kabát (11 éves) szövetruhák, sportcipők. 
ferdnadrág, levarrott vatelinbélés, teve- 
azőrbelés kisebb gyermek részére. Dr. Pet- 

culescu, Timisoara II. M. Romanul-u, 8. 

NöTr, megbizhatót, felfogadnak. Timigoara 

kölönbejáratu üres szoba, fürdőszobahasz- 

MESTERPAR kerestetik központi fütéses 

ö 

Bendelettörvény az északerdélyi 
edérendszerről, (Bucuresti). A hivata- 
los lap rendelettörvényt közöl a felszaba- 
ditott Eszak Erdélyben alkalmazandó 
adór egászertül tekintve ennek az or- 
szágrésznek csökkent fizetési képessé- 
gét (Rad 
- Felhivás a magyar szülőkhöz. A 

emesvár gyárvárosi magyar 
e biró állami elemi fiuiskola 

tósága értesiti a magyar szülő- 
a tanitás október 16-án meg- 

kergéti A tanitást ideiglenesen az ő. 
Toslf-utca 40. szám alatti állami óvóda 

en tartják, Hétfőn reggel 9 óra- 
kor az összes tanulók jelenjenek meg. A 
magyar leányok részére a tanitást a Te- 

luiutcai óvóda épületében kezdik, 
16 An reggel 0 órakor ott jelentkezzenek. 
A Iiszt és griz uj pótilletéke. (Bucu- 
regti). A hivatalos lapban megjelent ren- 
delettörvény értelmében október 14-től 
kezdve a fehér lisz és népliszt ui pótille- 

Imonkint (Rador). 
- Mnnkanélküli magánalkalmazottak 

gyelmébe. A Magánalkalmazottak 
Szakszervezete felkéri az összes munka- 
nélküli magántisztviselőket és alkalma- 
ottakat, hogy e hó 18-án, szerdán dél- 
után 4 órakor Timisoara-Temesvárott a 
ezakszervezeti otthonban (volt Fórum- 
moziban) tartandó értekezleten nemze- 
tiségre és az elbocsátási okra való te- 
kintet nélkül. tehát a bombázások miatt 
munkanélkülivé váltakat is heleértve, 
jelenjenek meg. Az értekezlet célia a 
munkanéllülleknek álláahaz iuttatása 

fletva sevélvezése érdekében inditandó 
akció meebeszélése. -Aszervező 

Cegujabb 

Lehetséges, hogy a nácik meggyilkolták Herthyt 

Moszkva (Rador). A Tass jelenti: 
A magyarországi helyzet továbbra is 

zavaros. A német távirati iroda, a DNE 

hétfőn reggel azt jelentette, hogy az 

ausztriai német csapatok ut- 
ban vannak Magyarország felé. 
Ugyanez a német hirforrás jelentette, 

hogy Horthy már régóta előkészitette a 

menekülést, családjával együtt, a sem- 

leges külföldre. Másrészről viszont a 
budapesti rádió hétfőn a kormány- 

zó öngyilkosságának hirét 
közölte. Tekintettel arra, hogy a buda- 

pesti rádióállomás a németbarát elemek 
ellenőrzése alatt áll. az öngyilkosság hi- 
rét a legnagyobb fenntartás- 
sal kell fogadni. Lehetséges, 

bogy a kormányzót meggyiikol- 

Az angol rádió Magyarország helyzeté- 
ről szólván megállapitja, hogy eltekint- 
ve az arisztokraták és a Hitlerrel ro- 

konszenvezők kis klikkjének erőfeszi- 
téseitől, Magyarország katonai össze- 

omlása és katasztrófája elkerülhetetlen. 
A magyar népnek kell majd szenvednie 

az államvezetés részéről az utóbbi évek- 
ben elkövetett hibák és büntények 
miatt, - fejeződik be a moszkvai je- 
lentés. 
London. (Rador). A Reuter jelenti: 

Meg nem erősitett hirek szerint Himmiler 
es a Gestanpo tizenöt speciális ügynöke 
hétfőn Németországból, Budapestre ér- 
kezett 

London. A londoni rádió hétfőn 
koradélutáni adásában felszólitotta a 

ták, de nincs kizárva, hogy halálhire magyarországi hazafias szervezeteket, 
alaptalan és csak azért terjesztik, hogy hogy fogjanak fegyvert a nyilasok és a 
megerősitsék Szálasi helyzetét. námetek ellen. 

Nis városa is felszabadult 

Moszkva (Tass) Tito marsall fő- ! csomópontját. A város néemet helyőrsé- 
hadiszállása jelenti, hogy a szabad ju gét teliesen megsemmisitették. Belgrád 
goszláv haderők, egvyüttmüködésben a városában tovább folynaik az uctai har- 
bolgár csanatokkal. hétfőn fel ita cok a szovjet és jugoszláv csapatok 
tak Nis városát és fontos közlekedési már a város központjában vannak, Ne- 

. z 

Pátatlan. világ ires r alan vis Asszoanyok... 
Világhires e szerenlők Norma Shearer, loan Crawford, Paulette Goddard 

allalattaatattól rájttasa larla kileslétbsteletóltllatetlesőélt 

livaisoarai Előndásek 2, 4, § érakor 
lezsegvári fáybe-zélő 28-e5 

dics tábornok áruló kormánya elmene- 
kült Belgrádból, - közli a moszkvai 
lentés. 

Uicai harcok Helgrádban 
Moszkva. (Rador). A Tass 

lenti október 15-én: A vörös ha : 
és a Tito marsall parancsnoksága ala 
álló szabad jugoszláv haderők beha- 
toltak a jugoszláv fővárosba. B 
grádban jelenleg utcai harcok fol 
nak, 

Belgrádtól délre a szabad jugoszláv 
haderők egész sor helységet szabadi- 
tottak fel s egyben teljesen körülzá 
ták Nis városát, a nagy vasuti köz 
pontot. 
Moszkva. (Tass). Október 16- 

a Tass a következőket jelentette a ju. 
goszláviai hadmüveletekről: 

Belgrádban tovább folynak az utcal 
harcok, A vörös hadsereg és a szaba 
iugoszláv csapatok a főváros központ- 
ja felé nyomulnak előre. 
Nis nagy város ostroma szintén 

eredményesen halad. Vasárnap Ns 
környékén további számos helységet 
tttak fel a német megszállás 
alól 
GöÖRING ALAKITOTT KORMAÁNYT 

Bucuresti. A Semnalul jelenti: 
Szárnyra kelt és tartja magát a hir, hogy 

ujabb merénylet történt Hitler el 

jen. Berlinben állitólag kormány alakult, 
Göring vezetésével. 

Merénylet Göbbels ellen 

Bern (Rador) A Tass tudósitója táv- 
iratozza: Berlinben az a hir terjedt el, hogy 

Göbbelsnek meg kellett szakitania 
nyugatnémetországi ellenőrző körutjá 
mert az egyik rajnavidéki városban me 

izotá annyak ams ask gtakumnrumnnanmamin rányletet követtek el ellene. 

z adók. Timisoara IV., Cameljei-u. 30. (30590) LEPEST, magas házbért fizetünk kor- , azonnalra vagy november 1-re. kertész, 11- 
Aprékhirdetések - MINDENEST keresek mielőbbi belépés- misoara 1V., m Gojdu-u, 2 (s110) 

ELADOK női ruhák, cipők, bőrtáskák, ki- 
fogástalan állapotban., dimisoara II., Iosif 
Vulcanu. 7, felső csengő Délelőtti órák- 
ban EUlOROZOTT különbejáratu egy 
vagy két szoba villában kiadó- Ugyanott 

mindenest és bejárónőt felfogadnak. Dr. 
Fiala, 1imisoara I, Take Ifonescu-u. 23. 
(8080) * ELADÓ jutányosan kisleány téli- 

Ápolló-mozival szemben., (5049) " 24-25- 
ös HÓCIPŐ, fehér, megvételre kerestetik, 
kifogástalan állapotban. Cimeket a timi- 

soarai kiadóba kérek, (5603) " BEJÁRÓ- 

I, Marasestiu. 5. (5073) KORSZERÜ 

nélattal Józsefváros elején kiadó Timisoa 
ra távbeszélő 27 77, csak délelőtt. (5079) ? 

aöNYöEt fekvésü, parkettás egyszobás 
jakás Timigoara Gyárvárosban kiadó. Táv- 

beszélő 27-77, csak délelőtt. (5080) " HAZ- 

villába Jelentkezni oioa IV 

őz kerestetik, imisoara IV. 
2. I 2. (5091) " CSIKOBUN. 
kitünő állapotban, eladó. Timi- 

V. Lupu-u 12. (5092) KIFU- 
Hollós uri-divat üzlet. 

1ess jJó BIZONYITVANYOK- 
KAL rendelkező főzni tudó mindenest ke- 
resek sürgősen. Jelentkezni csak délelőtt. 
Mág Timisoara II., Kunz-sor 1. (Apolló 

09) S FIATAL 

35 GYERMEKKOCSI redő 
nyös eladó Timisoara TI, Matasarilor-u. 

( 5096) KET-háromszobás lakást ke- 
al Józsefváros központiában. 

szerü lakásért. Háziuraknak ingyen köz 
vetitünk. Orich-iroda, Timisoara, I., Mer- 
cy-u., 1. (5109) KIADÓ négyszobás la- 
kás Páris utcában, családi házak, buto- 
rozott szobák. Orich-iroda, Timisoara, I., 

Mercy-u., 1. (5110) FÉRFI részére 
különbejáratu szoba kiadó. Timisoara, 

IV. Gojdu-u., 9, 5. ajtó. (5111) " KI- 
ADó korszerü utcai szoba telefon, fürdő- 
szoba használattal, csakis hölgynek Er- 

zsébetváros elején hatos megállónál. Szi- 

vességből 18-69 távbeszélőn érdeklődhe- 
tő. (5112) ELADÓ jutányosan tigris- 
bunda, szőrmézett fekete télikosztüm, 
9-10 évesnek trenchcoat és angol szö- 
vetből felöltő. Timisoara, III., Romulus- 
u, 10., földszint. (5113) 5x8 MÉTER 
szép világos helyiség mühelynek vagy 
raktárnak és egy üzlethelyiség is azon- 
naálra kiadó Timisoara, V., Crisan-u., 10. 

(5114) " 47 ÉVES GEPÉSZ ájást keres, 
mótor és üzem szerelő. Timisoara, IV., 
Sturdza-u, 45. (5115) " KÉT egymásba- 
nyiló szobát különbejárattal, üresen eset 
leg részben butorozva a Küttl-tér 

re, Télikosztum perzsaláb gallérral, eladó. 

Hrnst Timisoara II., Fagului, 6. (5060) 

ELVESZETT az Apollo-mozi és Pietas 
ház között egy zöldkockás szövetszok- 
nya Miután egy szegény tanulóleány 
vesztette el kéri a megtalálót 3000 lej 
jutalom ellenében, Timiiscara, H, 3 

Asgustu., 13., alatti szabóságnál leadni. 
(5097) BUTOROZOTT szoba két sze- 
mélyre azonnal kiadó. Szobatársnőt is 

keresek. Szivességből továbbitok. Ér- 
deklődni lehet, d. e. 9-11 d. u. 1-4 kö- 
zött. Timisoara, IV., Mircea Voda-u., 11., 
2 aitó. (5098) HARISNYASZEM- 
FELSZEDŐNÖT sürgősen keresek. Ti- 
misoara, IV., Carol-körut, 22., I. 13. aj- 
tó, az udvarban. (50990) " VILAGOS 
citromháló, kitünő ágybetéttel és csipke 
ágyteritő eladó. Timisoara, IV., Carol- 
körut, 57., 2. aitó. (5100) " HAROM- 
NEGYED HOLD föld a gyárvárosi ha- 
tárban. lakással. istállóval, feles meg- 
munkálásra kiadó. Cim a timisoarai ki- 
adóban (5101) " KIFOGASTALAN 
mindenes szalkácsnát keresek kéttagu környékén azonnalra átengednék. Cim 
családhoz csak jó bizonvitvánvokkal a timisoarai kiadóban. (5116) 

vendelkezőt. Jelentkezni, Timisoara, I, KERESEK egy jobb nőt bejárórőnek, aki 

Diaconovici Loga-körut, 10, II, 5. ajtó. , egy idősebb házaspárt teljesen el tud látni. 

(51093) TELIES hálószoba és épület- Timisoara I., Diaconovici Loga-körut 10. II. 

anyag olcsón eladó. Turi, Timisoara, IV. 8. ajtó. (5104) MINDENEST aki főzés- 
Gh. Baririuu., 18. (5105) ELVE- hez is ért, azonnal felfogadok Timisoara II., 
SZETT Fernbach Mária névre szóló iga- Zlatna-u. 1, 1. ajtó. a gyárvárosi rőm. 
zolvány. Megtalálót kéri Timisoara. IV. kath. plébániatemplommal szemben: (5117) 
D. Sturdzau., 10.. alatt leadni. (5107) " KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát 
VRATNIIAN, VI.-u., 110., alatt kétszo- keresek Bozgan, Pjelarie Banatean Timi- 
bás ház karttel november i-re kiadó. Ti- soara, távbeszélő 20-19. (5118) FÖZNI 
misoara, II., Bontila-u., 52. (5108) LE- ! tudó mindenest két személyhez keresek 

AR0-*071, Timissara, TRAIAN-tér. Távbeszélő 49-04 

Ma és mindennap Bette Davis és Charlos Beyer 

A mi szerelmiink 
Figyeleme: Előadások kezdete 2.30 és 5 érakor. 

vbeszélő 10-65. (5048). 
Korszerű uj dióhálók el- 

Jegyek elővéteben váltha ók délelőtt 10 érától. 

s, aj gyikbőrrel diszitett nagyon 

szep barna nől felcipő eladó, 11misoara 
steran cel Mare-u. /, II., jobb ajto. (8106. 

ELADÓ: lisztes-lada, három zsák 1 
nek, szennyesláda, pratusz porszivó, 
pár magasszáru tekete férfi cipő 42-es, 

misoara III., Mühle Wilhelm-u 13, 2. aj 
jentről a második csengő. (5120) "VE- 

szuk kifogástalan márkás rádiót. Ajánl 
tokat „Jó márka jeligére kérek a t 

ral kiadóhivatalba (5121) " PIAN 

reszthuros, angol szerekezetü, eladu, Timi- 
s0ara III., T. Cipariu-u, 5, 6. Ajtó. (5122) 

ERESEK megvételre női bundát és kar 

kötőoórát Ajánlatokat „Keveset használt 
jeligére kérek a timisoarai kiadóhivatalba. 

(5123) " PERZSABUNDA középtermet 

lérfi és női télikbát, női sötétkek esőkö- 

peny eladó. Timisoara I, T. Cipariu-u., 
11, 11. ajtó. Erdeklődni d. e 8-10, 

2 4 között, (5124) " BEJÁRÓNŐI állást 
keres zsidó nő, ki a háztartás minden ágá- 

ban jártas Cim szivességből, Gold! 

fimisoara III., Ion Vasii-u, 20, I. I7. 

(5125) " SZEKENYEBB igényü magános 

1dősebb asszonyt kisebb háztartásba, eset- 

leg ottlakással a Józsefváros külső Tészére 

keresek. Cim a timisoarai kiadóhivatalban 

(56126) SZOBALAÁNYT azonnalra fe 

fogadok. Timisoara, I., Diaconovici Lo- 

ga-körut, 49., I. 6127. * TANUL 

LEANYOKAT és ügyes kézileány 
felfogadok. Hajdu-szalon, eyo 

1V., Carol-körut 14. (5128) ALL 
tisztviselőnő keres egy elegáns butor 
Zott szobát fürdő- és konyhahasznál 
tal. Előnyben Belváros vagy villai 
gyed. Ajánlatokat „Sürgős' jeli 
kérek a timisoarai kiadóba. (5129) 

CSIKOBUNDA fekete szunkszgallér. 
elsőrangu szőrme olcsón eladó. 
kinthető szivességből, Eusznyál 
soara, I., Homer-u., 1. (5130)' 
SAN csávázópor hasznalati htáska 
kg-ként 250 lejjel kapható a áne 
EMGE felügyelőségénél. oerel 
Regina Maria-körut, 8. (5604) 

tszaka angyala 
ti. Azonkivül a legujabb 
ai MIKEMAUS- lIm 

ROYAL-mozi. Arad FORUM-mozi, Arad ARO-mozi. Arad CAPITOL-mozi. Arad 

3 és 5 órakor. Ma. Eléadás: d. e 11-ber matiné, 3, 430, Az évad kimagasló eseménye: Flőadás : 2. 3.80 és 5 érakor 
Leslie Howard és Inarid Bergmann sz 

INTERMEZZŐ 
és 6 órakor 

A sztalingrádi hőstett eimü filmben 

Könnyért szere 
Az utóbbi évek legremeketb 1 
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